



Parlamentul României Camera Deputaților

Comisia pentru sănătate și familie

București 9.12.1998
Nr. 399/XXXVI/8

PROCES – VERBAL

al ședinței comisiei din ziua de 9.12.1998

La lucrările comisiei sunt prezenți 13 deputați, fiind absenți motivați 2.

Lucrările ședinței sunt conduse de domnul dep.dr.Dragoș Liviu, vicepreședintele comisiei.

Comisia a adoptat, în unanimitate, următoarea ordine de zi:

1. Dezbateri generale asupra proiectului de Lege privind asigurarea pentru accidente de muncă și boli profesionale.
2. Dezbateri generale asupra propunerii legislative privind Legea asigurărilor sociale pentru risc profesional.
3. Alte probleme curente privind activitatea comisiei.

Domnul dep.dr.Dragoș Liviu, arată că, așa cum s-a hotărât la ultima ședință a comisiei, propunerea legislativă privind Legea asigurărilor sociale pentru risc profesional se va discuta împreună cu proiectul de Lege privind asigurarea pentru accidente de muncă și boli profesionale.

Cele două inițiative legislative, arată doamna dep.dr.Bartoș Daniela, urmărește crearea cadrului legal pentru prevenirea accidentelor de muncă și a bolilor profesionale, reabilitarea medicală, profesională și socială a victimelor accidentelor de muncă și bolilor profesionale și compensarea sub formă de indemnizații și alte ajutoare a victimelor accidentelor de muncă și bolilor profesionale. Constituirea fondurilor

necesare pentru asigurarea prestațiilor și serviciilor se realizează din contribuții suportate de către angajatori în calitatea lor de beneficiari ai muncii depuse și în baza principiului stipulat în Legea Protecției Muncii conform căruia angajatorul îi revine obligația de a asigura securitatea și sănătatea la locul de muncă și de a lua toate măsurile tehnice și organizatorice ce se impun pentru aceasta. În scopul de a întări pe de o parte răspunderea angajatorului față de riscurile profesionale și condițiile de muncă iar pe de altă parte de a-l motiva să îmbunătățească activitatea de prevenire, contribuțiile sunt diferențiate în funcție de efortul depus pentru reducerea nivelului de risc de îmbolnăvire, accidentare sau deces.

Domnul dep.dr.Opriș Remus apreciază că, deși expunerea de motive este suficient de elocventă, cifrele privind estimarea numărului de personal salariat expus la noxe și a numărului de accidente de muncă sunt mult prea mari. Acest lucru are în vedere faptul că, în condițiile închiderii unui număr suficient de mare de întreprinderi, numărul personalului expus la noxe va fi cu mult mai mic. Domnia sa solicită informații suplimentare privind numărul real al beneficiarilor acestor asigurări precum și o evaluare financiară a costurilor.

În continuare, domnul dep.dr.Baranyi Francisc își exprimă dorința ca, la viitoarea dezbatere a acestor două inițiative legislative, să participe și un jurist din partea Departamentului tehnic-legislativ. În condițiile în care prezentul proiect de lege se află la Comisia pentru sănătate și familie în avizare, domnul dep.dr.Baranyi Francisc își exprimă doleanța ca, la dezbateră în fond a acestuia, să înainteze un număr de 16-17 amendamente. În ceea ce privește propunerea legislativă care are același obiect, domnia sa apreciază faptul că, anexele sunt preluate de la Institutul de expertiză a capacității de muncă.

Domnul dep.dr.Dragoș Liviu dorește să sublinieze că, în condițiile în care Comisia pentru muncă și protecție socială este sesizată în fond cu cele două inițiative legislative, este necesar ca discuțiile să se axeze pe latura medicală a problematicii.

Deoarece prin Legea nr.90/1996 a protecției muncii este prevăzută o întreagă procedură pentru comunicarea, constatarea și cercetarea accidentelor de muncă și a bolilor profesionale, domnul dep.dr.Dumitrean Bazil, arată că ar fi fost suficientă o preluare a acestor prevederi sau mai simplu, o normă de trimitere la aceste proceduri. De asemenea, domnia sa propune eliminarea alin.(2) a art.41 având în vedere că medicul asiguratorului nu are pregătirea profesională necesară în vederea cuprinderii tuturor specialităților medicale.

Domnul dep.dr.Vițelar Bogdan solicită să se insereze, în corpul legii și a precizărilor privind accidentele survenite pe traseul normal pe care asiguratul îl parcurge între locul său de muncă și

domiciliu. Acest accident poartă denumirea de accident de muncă de traseu.

Domnul dep.dr.Baranyi Francisc a propus și comisia a fost de acord cu amânarea dezbaterilor până la lămurirea aspectelor legale de costurile aplicării acestor două inițiative legislative.

La cel de-al treilea punct al ordinei de zi, domnul dep.dr.Dragoș Liviu prezintă demersul primit de la Prefectura județului Maramureș cu privire la problemele cu care se confruntă personalul medico-sanitar din județ. În scrisoare se arată că, la solicitarea SANITAS Maramureș și SIM Maramureș, în ziua de 26.11.1998 s-a întrunit Comisia consultativă de dialog social Maramureș. Scopul acestei întâlniri a fost de a prezenta administrației problemele cu care se confruntă personalul medico-sanitar și care solicită următoarele:

1. Acordarea celui de-al treisprezecelea salariu, conform legislației în vigoare.

2. Acordarea indexărilor promise în conformitate cu creșterea ratei inflației.

3. Alocarea unui procent de 6% din PIB pentru sănătate; oprirea deteriorării asistenței medicale, având în vedere faptul că anul 1999 este un an al reformei, ori, nu se poate face reformă cu bază tehnico-materială uzată fizic și moral și personal salarizat sub limita decenței.

4. Înființarea caselor de Asigurări de Sănătate, sindicatele văzând aceasta ca o modalitate de aliniere a asistenței medicale la standardele țărilor dezvoltate.

5. Adoptarea de către Parlament a Legii exercitării profesiei de asistent medical.

6. Majorarea indemnizației de hrană pentru bolnavii internați cel puțin la nivelul deținuților.

7. Respectarea prevederilor Contractului colectiv de muncă.

În cursul discuțiilor au fost abordate și expuse probleme punctuale cu care se confruntă unitățile din județ.

Domnul dep.dr.Dragoș Liviu subliniază că numai punctul 5, din cadrul acestor solicitări, poate fi luat în discuție, restul problemelor fiind de competența Executivului.

În acest sens, domnul dep.dr.Baranyi Francisc dorește să precizeze că este vorba de altă inițiativă legislativă care are ca obiect numai exercitarea profesiei de asistent medical. După părerea domniei sale, sindicatul SANITAS face o nouă tentativă de presiune asupra forului legislativ.

Scopul urmărit este acela de a obține autonomia profesiei de asistent medical, închirierea de contracte individuale cu casele de asigurări de sănătate precum și obligarea medicului de a-i angaja în condițiile impuse de sindicat.

Domnul dep.dr.Dumitrean Bazil propune, ca o modalitate de soluționare globală a problemei, să se elaboreze o inițiativă legislativă privind exercitarea tuturor profesiilor medicale.

După apariția Legii nr.74/1995 privind exercitarea profesiei de medic, înființarea, organizarea și funcționarea Colegiului Medicilor din România, arată în continuare domnul dep.dr.Remus Oprea, au apărut o serie de solicitări de astfel de acte normative și pentru alte categorii de profesii medicale. Astfel s-a adoptat și Legea exercitării profesiei de farmacist, înființarea, organizarea și funcționarea Colegiului Farmaciștilor din România. Asistenții medicali nu au reușit, până în prezent, să impună un astfel de act normativ și nici nu doresc să înțeleagă că, între profesiunea lor și aceea de medic sau farmacist, nu se poate pune un semn de egalitate. În prezent există organizație neguvernamentală, Colegiul Asistenților Medicali din România, supervizată de către SANITAS și care dorește să obțină, prin lege, puteri sporite. Deoarece întreaga responsabilitate a actului medical revine medicului, acesta trebuie să fie singurul în măsură să-și aleagă partenerul, printr-o relație contractuală liberă.

Domnul dep.dr.Dragoș Liviu propune și comisia este de acord, să se răspundă în scris, că aceste probleme sunt reale și Comisia pentru sănătate și familie împreună cu Ministerul Sănătății vor încerca să le soluționeze. Pentru aspectele financiare prezentate, se recomandă a se adresa Ministerului Finanțelor, singurul care are competențe în acest domeniu. Comisia va avea în vedere elaborarea unei inițiative legislative privind exercitarea profesiilor sanitare.

VICEPREȘEDINTE,

Dep.dr.Dragoș Liviu